

La Libertad

SUSCRIPCIONES (el pago adelantado)

Madrid: mes UNA peseta. — Provincias: trimestre; CINCO. — Extranjero: Portugal, OCHO pesetas trimestre; demás puntos DOCE. — Cuba y Puerto Rico trimestre, DIEZ. — Filiales, trimestre QUINCE. — 25 ejemplares, 75 céntimos. — Número suelto 5 céntimos.

DIRECTOR

DON GUILLERMO RANCES

OFICINAS: Libertad, 25 principal.

Corresponsal en París, para anuncios y suscripciones, la Société Mutuelle de Publicité, rue Caumartin, 67. Director M. Lorette. — Anuncios correspondencia en España, al ADMINISTRADOR. — 25 ejemplares, 75 céntimos. — Número suelto, 5 céntimos.

1.ª Edición.

ELECCIONES PROVINCIALES

Los electores del partido liberal-conservador deben votar en las próximas elecciones en sus respectivos distritos, á los siguientes candidatos:

Buenavista-Centro.

- D. Gregorio Pané Mayorga.
- D. Lucio Alvarez Rodríguez.
- D. Antonio Agustín García.

Palacio.

- D. Ricardo F. Pérez de Soto.
- D. Antonio Gómez Vallejo.
- D. Alvaro de Blas é Iturmendi.

Universidad Hospicio.

- D. Manuel Molina y Molina.
- D. Antonio E. Gómez Herrero.
- D. Manuel Monasterio.

Navatecano, San Martín de Valdeiglesia.

- D. Carlos Fernández Shaw.
- D. José María de la Morena.
- D. Enrique Corcuera y Menéndez.
- D. Enrique Vico-Torrelaguna.
- D. Domingo Negro y Rojo.
- D. Tomás Fernández del Pozo.
- D. Manuel Salcedo.

Desengaños

[Pobre Sr. Sagasta! Una figura tan simpática no merecía, ciertamente, que el noble pueblo asturiano le reservase como fin de fiesta tan tremendo y cruel desengaño.

Cierto que las bromas, dice un aforismo vulgar, han de ser pesadas, pero no hasta el punto de convertirse en sangrientas bromas. Pocos hombres públicos cual el Sr. Sagasta habrán merecido el honor de que se les prepare y confeccione de antemano tan estruendoso y bullanguero escenario: las cintas, la percalina, la bayeta... el lirio, la madre selva, la siempre viva... ¡la mar de arcos! el trombón, el oboe, la gaita, el tamboril, el *Himno de Riego*... *el delirium tremens* de un pueblo gritando, triscando y bailando.

¡Qué espectáculo tan tierno y conmovedor para el Sr. Sagasta! Abiertas de par en par las válvulas del corazón del pueblo de D. Pelayo, apenas si dejaban abertura suficiente para dar paso á las corrientes de tan inmensas oleadas de entusiasmo.

Sagasta sonrió: ¡Viva Sagasta! Sagasta estornudó: ¡Viva D. Práxedes! Sagasta se rasca la barba: ¡Viva el sucesor de Pelayo!

Y sobre tan inmenso júbilo, ternura tanta, ovación tan grande, y como rematando el cuadro, los ecos gratos del *Himno de Riego*, evocando en el corazón del Sr. Sagasta los recuerdos más agradables de su juventud progresista, de aquella juventud tan frecuentemente arrullada y embebecida en sus sueños de porvenir y ambición por imágenes tan simpáticas como aquella de los sarguitos de San Gil.

Conveníamos en que la atracción del cuadro era más que suficiente para sorprender y embaucar á cualquiera menos impresionable y más descontentadizo que el Sr. Sagasta. Pero hacia falta algo más; el período de ferias, hábilmente explotado por los más leales soldados, se prestaba á las mil maravillas á combinaciones estratégicas, de ovación y de entusiasmo: el melocotón, el vino, el cambalache, la bullanga... ¿quién se resiste en momentos tan críticos y á temperaturas tan elevadas á vociferar con entusiasmo?

Era lo menos que podía esperarse de la presencia calculada del jefe.

Agréguese á esto, la alternativa en el aplauso de corresponsales estrosos de generosidad y filantropía fusionistas que vaciaban sus expansiones y delirios sagastinos en los moldes de una prensa rica en matices progresistas, y se tendrá ya una idea aproximada de lo difícilísimo que se hacía el distinguir el claro oscuro de desengaños que encerraba el cuadro.

Pero... ¡pícaro mundo! que hasta en el placer eres limitado; se acercan las elecciones, los aplausos al Sr. Sagasta continúan en crescendo; llega el domingo 4 de Septiembre y ¡pala! el Gobernador de Oviedo se descuelga con la noticia telegráfica de que en aquella capital y en Gijón, es decir, en ese grandioso escenario donde han llovido las coronas de triunfo arrancadas hoja por hoja al delirio que para el Sr. Sagasta ostentara el pueblo asturiano, todos, todos los interventores han tenido el mal gusto de ser conservadores, de ese partido que había matado el Sr. Pidal y que vagaba por Asturias cual expector errante.

¡No; ciertamente que no merecía el Sr. Sagasta tan terrible desengaño!

Pequeñeces

Los Periódicos fusionistas también tienen debilidades, por aquello de que «hasta los gatos quieren zapatos».

Los muy pillines caen ahora en la cuenta de que existe un antiguo proverbio que dice: *divide y vencerás*; y por eso, quieren dividir á los conservadores.

¡Divididos ellos!

Con este propósito han ideado la ingeniosa fábula del brillante recibimiento que los amigos del Sr. Silvela le preparan, y tratan de meter cizaña entre elementos poderosos del partido conservador.

Es lo más triste, lo más horrible, lo más estúpido, que los conservadores no descubren la traza y van á ser víctimas de las habilidades de *La Iberia*.

¡Por Dios, señores fusionistas, tengan ustedes compasión de los pobres conservadores, porque los van ustedes á matar... de risa!

Ya que hablamos de *La Iberia*, diremos que, sin duda, ha perdido su abuela, según se alaba.

Dice, hablando del Gobierno: «Bien hecho está el retrato que de él hicimos al ocuparnos en los miedos que sintió y extraordinarias precauciones que puso en práctica pocos días ha, con motivo del entierro de un concejal republicano.»

¿Con que estaba bien hecho el retrato que usted hizo?

No lo sabíamos; pero, basta que usted lo diga.

El día penos pensado, después de escribir un artículo, se entusiasma el colega y le pone la siguiente coletilla:—Fíjese el lector en lo que decimos, porque este artículo es de primer orden, sólo es capaz de escribirlo D. Pío Guillón ó nosotros.

Leemos en un periódico: «El clero de Barcelona ha perdido á la comisión de festejos nada más que 50.000 pesetas por cantar un *Te Deum* en las fiestas del Centenario. La comisión, indignada por esta petición, les ha concedido 45.000 pesetas.»

¡Vaya una manera de indignarse! Y en lo que toca al clero de Barcelona, ya se conoce que es proteccionista. Si no se hiciera materia de festejo lo que es tan sagrado, no nos veríamos en el triste caso de hacer estos comentarios.

Ayer tarde decían varios políticos en el salón de Conferencias que los viajes del Sr. Sagasta han coincidido con las fiestas y las ferias de los pueblos que ha recorrido, de suerte que el jefe del partido liberal ha sido un número del programa de aquellos festejos.

Por este camino, el Sr. Sagasta conseguirá el amor platónico de todas las provincias de España y si quiere llegar á los últimos límites de la popularidad, no tiene más que escribir cartas á los alcaldes, concebidas en estos ó parecidos términos:

—Muy señor mío: Si V. quiere iré á la feria para que me vean, y me colocará dentro de un barracón, permitiendo la entrada á diez céntimos, como si fuera el oso blanco.

Con seguridad que las autoridades acogerán á Sagasta con los brazos abiertos, y que irá de ovación en ovación, dando mucho dinero, como dicen los cómicos, de las obras que se aplauden.

Estos son los secretos de la popularidad fusionista.

A *La Justicia* no le ha gustado dijéramos que el argumento de la lista civil es anticuado y pobre, y recargando sus argumentos, dice:

«A todo el que tenga en algo la honra y la dignidad de España, ha de parecerle irritante que mientras se dan once millones de pesetas á la lista civil, se destinen tan sólo seis á las obligaciones de la enseñanza.»

¡Seis millones para las obligaciones de enseñanza! ¿De dónde saca esa inexactitud tan notoria el colega?

Ya ayer tuvimos el gusto de rectificar ese dato del Sr. Salmerón, haciendo constar que son 13 millones los que se emplean en instrucción pública.

Pero á *La Justicia* no la hemos convenido, sin duda, y vamos á intentar lo nuevo: En los presupuestos generales del Estado figuran 12.705.518 pesetas 25 céntimos por Instrucción pública. (Estado núm. 1, columna 7.ª)

Cuando se destinaron 5 579.059 pesetas para enseñanza, fué los años 72, 73 y 74.

Es decir, en tiempo de los amigos de *La Justicia*.

¿Queda convencido el colega con estos datos?

Ecos de todas partes

PERCANCES DEL... OFICIO

El hecho es exactísimo, y no tenemos mucho que andar para encontrarlos en el lugar y con los personajes del suceso.

Trátase de un gobernador simpático, amable y caballero como el que más, que animado de todo su valor se dispone á recibir en audiencia á los pretendientes y *jaquecas* que aguardan con impaciencia la hora solemne de exponer sus cuitas ante la autoridad de la provincia.

Ante ella desfilan hasta 30 personas. Maridos que van á dar cuenta de las infidelidades de sus mujeres, madres que se lamentan de sus hijos, niños que trinan contra el rigor de sus padres... y luego suicidas á priori que van á denunciar el firme propósito que les anima de matarse á las primeras de cambio, cesantes permanentes en busca de credenciales, etc., etc.

De pronto penetró en el despacho una mujer algo entrada en años y de libras. Viste un desteñido traje de pasiega y lleva impreso en su rostro las huellas del llanto.

—Señor Gobernador—exclama la pasiega,—V. E. es mi padre.

El Gobernador no se inmota por esta revelación. Sabe que no tiene culpa en el delito que se le imputa.

—Sí, Sr. Gobernador, V. E. es mi padre. Sólo V. E. puede hacerme justicia.

Y la pasiega rompe á llorar, mientras la autoridad medita sobre lo que aquella mujer va á revelar.

—Señor—continúa diciendo el *biborón viviente*.—Yo soy ama para casa de los padres. Estaba como la ja y me han echado. —Todo sea por Dios!—exclamó el gobernador por decir algo.

—Me han echado porque dicen... dicen que soy vieja y que no tengo leche.

La autoridad calla, pero el ama sigue gesticulando y haciendo ademanes que traen á la memoria del señor Gobernador el nombre del doctor Ezquerdo.

—¡Ya ve V. E.—exclama la pasiega!—¡Que no tengo leche!... Llevo seis días comiendo m. l. sin beber vino y...

Esta vez el gobernador lanzó una exclamación, y sacando el pañuelo, se apresuró á secarse la negra levita que vestía, en la cual se dibujaban grandes manchas blancas.

La pasiega, para probar la falta de razón y de justicia de sus años, mientras hablaba, había dado á luz su abultado pecho y descargado su contenido... ¿Dónde?... Sobre el traje de la primera autoridad de la provincia. La escena acabó con esto, y mientras el ama salía muy satisfecha de su prueba, la regada autoridad pensaba en lo delicioso que resulta ser padre de tanta gente como al cabo del día se decide á contarle sus cuitas, y sobre todo, de un ama de oria con ribetes de regadera para uso de gobernadores.

LAS ELECCIONES EN CUENCA

Solicitados por las quejas diarias que entre nosotros formula la verdad, al igual que por grandes é inexcusables deberes de prudencia, habíamos decidido callar, hasta convencernos, de si por quien puede y debe, se atendía y remedaba la causa á que obedecen y motiva esas justas quejas.

Porque no creemos que satisfaga á nadie, cuando se trata de un Ministro inspirado y serio, el decir de *La Correspondencia*, y en la sección de «El País y el Gobierno», que éste se queda tranquilo y satisfecho ante la conducta electoral del gobernador de Cuenca.

Ya nuestro apreciable colega *La Epoca* decía el día 4, y sobre este mismo asunto, lo siguiente:

«Obrárase que, por regla general, no sueñan los nombres de muchas personas respetabilísimas, de fortuna independiente y de carácter austero, que habrían sido en las futuras Diputaciones verdaderas figuras, y no decorativas; pero de esta deficiencia son responsables esos elementos sanos que ven con pena lo que ocurre y que, pudiendo, no remedan el mal que sufren.»

Pues prescindiendo de lo que sobre las demasías electorales de Cuenca han dicho *El Imparcial*, *El Correo* y otros colegas tan apreciados como éstos, se da el caso grave y verdaderamente serio, de que un periódico tan conservador como el *Diario de Madrid*, venga uno y otro día haciendo revelaciones, cuya gravedad alcanza ayer ya á las alarmantes proporciones que se contienen en estos párrafos de una carta de su corresponsal en Cuenca:

«Porque es inútil ocultarlo cuando todo el mundo lo sabe; cuanto na dicho *El Correo* sobre la visita electoral de este señor gobernador á distintos pueblos, es cierto, absolutamente cierto; cuanto se haya dicho de sus imputaciones y desahucios, es igual de cierto. Hasta tal punto deben haber llegado las cosas que hay alcaldes y concejales que me han confesado, particularmente, haber sido tratados como *cabos de mar* por este señor marino que así nos encausa y gobierna.

Visita electoral, comisiones y otros argumentos de presión más convincente; de todo hemos visto, de todo se ha usado y abusado, para inclinar la voluntad de muchos conservadores probados y leales hacia las conveniencias de ciertos candidatos que ni lo han sido ni lo son.

Siempre nos ha parecido repugnante y despreciable la queja que lanza el pecho ó encubre la calumnia y la impotencia, pero cuando encuentra acogida en toda la prensa, cuando se formulan cargos y acusaciones tan contrarios y significativos, cual lo son éstos que hemos reproducido, ya nos parece hasta cuestión de conveniencia para cualquier Ministro, el demostrar, cumplidamente, que ante su rectitud é inclinación política, nada valen ni significan los desenvoltamientos torpes de cualquier Gobernador.

Me han dado un susto. Acababa de amornazar, y casi me atropella Mr. Dreyfus, que bajaba hacia mí al galope por la avenida de los Campos Elíseos. El Sr. Dreyfus es ya persona notable y tiene una fortuna en las piernas. Ha adelantado y conseguido detener a un caballo desbocado que corría por la avenida de los Campos Elíseos, sin que su ginete lo pudiera contener. Al ver esto Mr. Dreyfus, lanzosa al escape pedestremente, y agarrado al raudale del caballo lo detuvo, luego de ser arrastrado un buen espacio de terreno. Levantóse el distinguido diputado, y recibió los aplausos de la multitud. ¡Buenas piernas las de Mr. Dreyfus! De él se puede decir, que si quiere, irá lejos. Tiene, por lo visto, condiciones.

Notas parisienses

Me han dado un susto. Acababa de amornazar, y casi me atropella Mr. Dreyfus, que bajaba hacia mí al galope por la avenida de los Campos Elíseos.

El Sr. Dreyfus es ya persona notable y tiene una fortuna en las piernas. Ha adelantado y conseguido detener a un caballo desbocado que corría por la avenida de los Campos Elíseos, sin que su ginete lo pudiera contener.

Al ver esto Mr. Dreyfus, lanzosa al escape pedestremente, y agarrado al raudale del caballo lo detuvo, luego de ser arrastrado un buen espacio de terreno.

Levantóse el distinguido diputado, y recibió los aplausos de la multitud. ¡Buenas piernas las de Mr. Dreyfus! De él se puede decir, que si quiere, irá lejos.

Tiene, por lo visto, condiciones. Al oficio de reporter no le faltaba más que una calamidad.

El género naturalista en la noticia. Se ha suicidado un panadero arrojándose al paso de un tren express, y como es natural, el tren ha convertido en pastel al panadero.

Y el noticiero de un periódico describe con fruición el estado del mutilado cadáver, detallando los trozos y aspecto que presentaba el cuerpo.

Esto será muy bueno para ocupar líneas, pero da asco. ¿Que los sesos fueron á parar á tantos me-

tros? ¿Que las piernas estaban así ó asao, en esta ó la otra postura?

Bueno, ¿y qué? Es como lo de la incógnita que apareció ayer, muerta á puñetazos según se sospecha, en un foso de las fortificaciones.

Los *cambrioneos*, continúan perfectamente. En las últimas veinticuatro horas han hecho 13 robos, y han sido sorprendidos en dos con las manos en la masa.

La gente comienza á tomar precauciones contra la gente de aspecto sospechoso ó extravagante. Ayer estaba un individuo dibujando ó tomando notas, procurando no ser visto.

Acércoselo un *sergent de ville*. —«Monsieur! Monsieur! E, otro se vuelve.

—¿Qué quiere usted? ¿Por quién me toman ustedes? E-toy escribiendo á un amigo para que me envíe cinco francos. ¿Quiere usted llevarme la carta?

Con efecto, por la noche era robada la casa de una señora, en frente del sitio de la interview, y los ladrones se llevaban 500 francos en chismes, y 0 en un billete que guardaba la dueña en un sobre, con otros 100 en otro billete que no se llevaron.

Tal vez los ladrones los dejaron para pagar con ellos los gastos á la policía.

Si dicen que aquí tenemos cólera, no hay que hacer caso. Mr. Du ardin-Beaumez nos lo prueba.

Del día 4 al 17 de Agosto murieron en los hospitales 10 atacados de una diarrea coleriforme, que mata como si fuera cólera. Del 18 al 31 han muerto 175 individuos; pero el doctor nos dice que, á pesar de esto, la salud no in pira cuida lo y que antes, al contrario, es completamente satisfactoria.

Se comprende. Pero el viernes 2 de Septiembre ingresaron 59 enfermos en los hospitales.

Con que ya se ve que tiene razón Mr. Du ardin-Beaumez. En cambio, algún periódico dice que en España hay un cólera atroz, y que son necesarias medidas preventivas.

Y si esto no fuera una estupidez y una mala fe insignes, pasaría dignamente por la mayor tontería que se conoce.

Pero conviene levantar el espíritu público con aquello de *mal de muchos, consuelo de cólerico francés*.

GRAVROCHE.

4 Septiembre 92.

NU.STR.S TELEGRAMAS

Mr. Carnot en Aix-les-Bains

Aix-les-Bains 6.—El Sr. Carnot visitó ayer al Rey y Jorge de Grecia, sosteniendo una conversación muy cordial que duró cerca de media hora, no tratándose en ella ningún asunto político.

El Rey Jorge le devolvió inmediatamente la visita. También visitó al Sr. Carnot, el Príncipe de Leuontenberg.

La multitud aclamó á este con entusiastas vivas á Rusia y al Czar.

Reunion de Ministros

Aix-les-Bains 6.—Los ministros, Sres. Ribot y Freycinet visitaron á los Sres. Gilers y Morelhausz ministro de Negocios y Embajador de Rusia respectivamente.

Los cuatro estuvieron reunidos por espacio de media hora en uno de los salones de Villagers.

El Mini tro ruso se encuentra bastante aliviado y se espera que para el próximo Diciembre vuelva á encargarse de las funciones ministeriales.

La escuadra francesa

Paris 6.—Después de sufrir un fuerte temporal en la travesía de Chambery á Brest, ha fundado en este último puerto la escuadra del Norte, mandada por el almirante Lefebre.

Rusia y Francia

Paris 6.—Los despachos de Lyon dicen que el regimiento de infantería de guarnición en Sathonay ha recibido un telegrama del 93 regimiento ruso enviándole un fraternal saludo y anunciándole que los soldados rusos debían á la salud de los soldados franceses.

Con este motivo se dieron muchos vivas á Francia y Rusia y se tocaron la Marsellesa y el Himno Ru-o.

Los cereales

Paris 6.—Los periódicos ingleses publican curiosas estadísticas demostrando que Alemania será la nación que mayor cosecha de trigo recogerá este año, siguiendo después Inglaterra y Francia.

En Italia es donde la cosecha será tan reducida, que no bastará para las atenciones interiores, y se verá en la necesidad de hacer grandes compras en el extranjero.

La paz armada

Viena 6.—Los despachos de Bucharest dicen que el ministro de la Guerra ha ordenado la compra de una cantidad muy considerable de fusiles de pequeño calibre, modelo Maunhcher.

El señor Carnot

Paris 6.—El ministro Sr. Ribot entró anoche en París á las doce.

El Sr. Carnot continuó su marcha para Fontainebleau, á cuyo punto se trasladara el viernes el Rey Jorge de Grecia con objeto de visitar al Presidente de la República.

suspension del viaje imperial

Metz 6.—Se han suspendido los preparativos que se estaban haciendo para recibir al Emperador de Alemania, ante la seguridad de que éste no hará ya su anunciada visita.

La Argentina

Londres 6.—Despachos recibidos de Buenos Aires dicen que durante el pasado mes de Agosto llegaron á aquel puerto 32 vapores conduciendo 4.822 inmigrantes.

Los ingresos de Aduanas en el mismo mes fueron de 6.995.000 pesos para la de Buenos Aires, y de 814.20 para la de Rosario.

El nuevo Gobierno argentino

Buenos Aires 6.—Se ha constituido el nuevo Gabinete en la siguiente forma: Presidencia, Sr. Sáenz Peña, Presidente electo de la República; Interior, Quintana; Guerra, Victorica; Hacienda, Romero.—*Fabra*.

CAPTURA IMPORTANTE

Ayer, á última hora de la tarde, fué detenido por la policía el fingido teniente coronel que, con el también ponzoso carácter de ayudante del señor Ministro de la Guerra, había realizado y tratado de realizar algunas estafas según «aben ya nuestros lectores.

El señor Gobernador, tomando en cuenta las denuncias que con respecto á este asunto habíamos hecho nosotros y gran parte de la prensa, y aunque no había tenido noticias de reclamación alguna entablada por los industriales á quienes el industrial en cuestión había perjudicado con su habilidad y con su carácter apócrifo, tenía dadas órdenes terminantísimas á sus delegados y subalternos para que llevasen á efecto la captura del referido sujeto, dándole á tal efecto sus señas personales y demás requisitos.

La policía secundó con precisión las oportunas órdenes del Sr. Marqués de Bogaraya, y su eficaz gestión en este asunto, digna por todos conceptos del aplauso de las personas honradas, y detuvo, efectivamente, ayer á última hora de la tarde, al fingido teniente coronel, conduciéndole acto seguido al Gobierno civil y á presencia del señor Gobernador.

Se llama el individuo en cuestión, Gerardo Conder, y según dice, fué redactor del periódico *La Iberia*.

Es médico, y ha estado ejerciendo esta profesión en Cuba.

Aquí, en la Península, está á un amigo suyo, y por tal delito fué condenado á cuatro años de presidio, que extinguió en el correccional de Valladolid.

Cuando cumplió esta condena se trasladó á Bilbao y, según manifiesta, allí también ejerció la profesión de médico, permaneciendo en la capital de Vizcaya hasta el día de San Juan de este año—24 de Junio—fecha en que regresó á esta corte.

Después que, ya en Madrid, adquirió un uniforme de teniente coronel y los cordones que atribuyen el carácter de ayudante, así como el baston de mando.

Vestido de tal suerte realizó la estafa que ya conocen nuestros lectores, en una joyería de la calle del Barquillo, é intentó otra en la calle del Clavel.

Su edad parece ser la de 44 años, su complexión es musculosa, su aspecto simpático. Es alto, fornido, moreno, soltero, y usa bigote negro y muy poblado.

Estuvo algún tiempo en la Habana y dice que fué redactor del periódico *La Voz de Cuba*.

Fué detenido, como antes decimos, ayer á las seis de la tarde, en la calle de Alcalá, esquina á la calle de las Torres, por agentes de la autoridad, á quienes con un celo y eficacia dignos de todo elogio, había confiado el señor marqués de Bogaraya este especialísimo servicio.

Cuando le detuvieron, al preguntarle si se llamaba efectivamente Gerardo Conder, se entregó sin resistencia alguna y se dejó conducir al Gobierno civil.

En presencia del Gobernador, fué areado con el relojero de la calle del Barquillo, á quien está un reloj, y con el joyero de la calle del Clavel, á quien quiso estar, confesándole ante ellos como autor de aquel delito y del intento del otro, y manifestando con perfecta tranquilidad y aun con cierta osadía que era lo único de provecho que había realizado en Madrid.

La captura de este pájaro, como comprenderán nuestros lectores, vale mil y mil plácemes para la primera autoridad de la provincia.

EL CÓLERA

(Por telégrafo.)

En Francia.

Paris 6.—Los resultados estadísticos facilitados hoy por el Consejo de higiene, no dejan de ser satisfactorios.

Según en ellos se indica, desde el principio de la epidemia van registrados 305 fallecimientos en París y sus cercanías, correspondiendo de éstos el día 4 del actual, cuatro defunciones en París y cinco en los alrededores.

Marsella 6.—El Consejo sanitario de esta población ha acordado para evitar la epidemia colérica, no dejar desembarcar á los judíos emigrantes de Rusia é invitar al Gobierno para que ponga en conocimiento de los consules de los puertos del Mar Negro, esta decisión.

Paris 6.—La epidemia sigue estacionada en París.

Los periódicos señalan en el día de ayer unas 15 defunciones entre hospitales y casas particulares.

El Havre 6.—Ayer se registraron 41 invasiones del cólera y nueve defunciones.

Los casos actuales revisten poca gravedad. Ha llegado el ministro del Interior y visitado las instalaciones sanitarias y los hospitales.

En Alemania

Berlin 6.—Según los últimos informes recibidos de Hamburgo, el número de invasiones del cólera ocurridas desde el principio de la

epidemia excede de 8.000, y el de defunciones pasa de 6.000.

Algunos periódicos creen que estas cifras no son las verdaderas, pues ha habido días en la anterior semana en que se han registrado un millar de atacados y más de la mitad de fallecidos.—Laba.

Campaña sanitaria en Madrid.

Las disposiciones sanitarias se cumplen tan con el mayor celo en esta capital, en virtud de las órdenes que al efecto ha dictado el Sr. Bosch para el reconocimiento de pasajeros y de cuanto determinan las Reales órdenes recientes sobre sanidad.

El Sr. Bosch va a emprender una campaña higiénica sanitaria, que llevará á cabo personalmente, visitando los distritos por la mañana, acompañado del inspector de Sanidad, don Manuel Bombin, recientemente nombrado por el Ministerio de la Gobernación, y proponiendo y llevando á cabo cuantas disposiciones sean precisas. Se verificarán desinfecciones, recorridos de limpieza general en los distritos, etc., etc., haciendo además especiales recomendaciones sobre este asunto á los tenientes de alcalde.

Para poder utilizar las horas de la mañana en las visitas sanitarias, ha ordenado el señor Bosch que se varíen las horas de oficina en el Ayuntamiento, fijando desde hoy las de doce á cinco, y para despacho del público las de doce á dos.

En estos asuntos de higiene propónese el Sr. Bosch emplear todo su celo y actividad, á fin de estar prevenido para el desgraciado caso de que creyese perturbación la excelente salud de que hoy disfrutamos.

Últimos telegramas

París 6.—Ayer ascendieron á 11 los fallecimientos causados en esta capital por la enfermedad coleriforme. Los enfermos que actualmente se hallan en tratamiento en los hospitales, son en número de 329.

Amberes 6.—Yer ingresaron 3 enfermos del cólera en el hospital, y murió uno. En la población ocurrieron otros dos fallecimientos.

San Petersburgo 6.—El Emperador y la Emperatriz visitaron ayer los hospitales y barracas de los coléricos, dirigiendo á los enfermos tratados en los mismos iras de consuelo.

LA CORTE EN SAN SEBASTIAN

Firma de S. M.

S. M. la Reina ha firmado los siguientes decretos:

Concediendo merced del hábito de Santiago á D. Ramon Domingo Ibarra, y la cruz del Mérito militar con arcos desuntivos á don Roberto Berriozábal, D. Benito Pardo, don Emilio Godínez, D. Alejandro Muñoz, don Juan Avilés, D. Juan Sirvent y D. Matías Peña.

Varias noticias.

Seguramente, la corte vendrá á Madrid el día 5 de Octubre; saldrá para Sevi la 8, y para Huelva el 11.

El Conde de Venadito marchará á Cádiz en los primeros días de Octubre.

El periódico de San Sebastián, *La Libertad*, ha sido denunciado por unas frases irrespetuosas contenidas en la reseña del meeting republicano.

Los pintores franceses mandan á la Exposición de Bellas Artes 400 cuadros.

Ayer llegó á San Sebastián el Sr. Ministro de la Guerra.

S. M. la Reina se encontraba ayer ligeramente inapuesta.

LAS FIENAS DEL CENTENARIO

Las dos cartas geográficas de la Biblioteca Vaticana.

El corresponsal en Roma de nuestro apreciable colega *La Epoca*, comunicó á este diario algunos datos acerca de las dos notables cartas geográficas que Su Santidad León XIII envía á la Exposición de Madrid. En un periódico italiano encontramos nuevos pormenores sobre estos curiosos mapas.

El primero tiene 2,50 metros por 1,52. No se sabe su autor, pero debió de ser contemporáneo del Papa Alejandro VI, aunque está fuera de duda que el mapa fue terminado bastante después, cuando se hicieron nuevos descubrimientos, pues figuran en él Terranova, las Molucas y el Estrecho de Magallanes.

En esta carta geográfica está diseñado el mundo conocido en el siglo XVI. La rotulación está parte en latín y parte en otros idiomas: español, italiano, etc., y algunos nombres están bastante desfigurados. La línea trazada por el Papa Alejandro VI para dividir los dominios y la esfera de acción de portugueses y españoles, aparece en el mapa desiguado con el rótulo *Linea divisionis Castellae et Portugue.*

Dicha línea coincide en la carta geográfica con los 30° de longitud occidental, á contar desde el meridiano de la isla de Hiarro. La parte al Oriente de la línea fué asignada á los portugueses, y el lado de Occidente á los españoles.

En el Perú se ve en el centro la figura del *Ree Aahuaiyu* (Atahuaiyu), sentado en el trono; en Mejico aparece igualmente la figura del *Ree Montezuma* (Montezuma).

Las islas descubiertas por Colón están también en este mapa, entre ellas San Domingo, Trinidad, Bahama, etc. Otras resultan desfiguradas de tal modo, que es imposible describir cuáles son.

Esta carta geográfica tiene gran valor histórico y arqueológico, y como primera tentativa de un diseño de los descubrimientos en el nuevo mundo, ofrece un interés verdaderamente universal.

El segundo mapa mide 2,70 metros por 2,10. En el margen superior lleva escrito: «Carta universal, en que se contiene todo lo que del mundo hasta agora se ha descubierto: hizo Diego Ribero, cosmographo de Su Majestad, año de 1529 en Sevilla», y sigue en el margen inferior: «la cual se divide en dos partes, conforme á la capitulación que hicieron los Catholicos Reyes de España y el Rey D. Juan de Portugal en Tordesillas, año de 1494.»

Esta notable carta figuró ya, con beneplácito del Papa, en la Exposición Colonial de Londres, y, como la anterior, llamará seguramente la atención de los eruditos en la Exposición Histórica que va á celebrarse en Madrid.

La Exposición de Madrid. Terminadas las obras del palacio de la Biblioteca y Museos Nacionales, se ha hecho la entrega oficial de los salones que se destinan

á la Exposición Histórico-Americana é Histórico-Europea á los delegados de la Junta del Centenario.

En Génova.

Los periódicos italianos publican las siguientes noticias acerca de las fiestas que van á celebrarse en Génova con motivo del Centenario del descubrimiento de América.

El Rey llegará el día 8 por mar y la Reina el mismo día por tierra. Por la noche habrá iluminación de gala en el teatro.

El día siguiente visitarán SS. MM. la Exposición Italo-Americana, y asistirán al baile que en honor de los Reyes dará el Municipio.

El día 10 habrá recepción oficial en la residencia de los Soberanos.

El día 11 asistirán el Rey Humberto y la Reina Margarita al baile que dará el señor Raggio en su castillo de Cornigliano, iluminándose el Monte Gazzo inmediato al castillo.

El 12 habrá regatas en el puerto, asistiendo los Reyes.

El 13 visitarán los Soberanos los establecimientos é institutos públicos de la ciudad.

No se ha fijado aún día para la devolución de las visitas que harán á los Reyes de Italia los Almirantes de las escuadras extranjeras.

La animación en aquella ciudad es extraordinaria, y el Alcalde de la misma, señor Barón de Potestad, ha dirigido una entusiasta alocución á aquellos habitantes, encareciendo la importancia del hecho que va á conmemorarse.

En Barcelona.

En la se'a capitular de la catedral Basílica se ha reunido la Comisión mixta de los representantes de ambos cabildos para ultimar los acuerdos que debían tomarse acerca de la fiesta religiosa que se celebrara en la santa iglesia, á fin de conmemorar el cuarto Centenario del descubrimiento de América por Colón.

Se acordó que dicha función se celebre el día 12 del próximo mes de Octubre, que se cante una solemnisima misa con *Te Deum*, celebrando de pontifical el excelentísimo é ilustrísimo señor obispo, y que haya sermón, que predicará uno de los más notables oradores del excelentísimo cabildo, si no se encarga á algún prelado. Se decorarán los antepechos del interior del templo, enri ueciéndolos con escudos y adornos, y se cubrirá con ricos tapices que representarán los principales pasajes de la Sagrada Escritura.

De la nave central penderán tres grandes estandartes, que serán el de la Santa Sede, otro el pendón de San Jorge, en representación del Principado de Cataluña, y otro la bandera de Santa Eulalia, en la de la ciudad. En la parte decorativa de los muros laterales, figurarán los escudos de los condados de Cataluña.

La iluminación será análoga á la que se hizo el día de la coronación de la imagen de Nuestra Señora de las Mercedes, y á este efecto se colocarán en las naves laterales ricas coronas votivas.

La iluminación se extenderá á la galería superior de la nave central, en los antepechos del tritorio y sobre las verjas de las capillas. En el altar mayor no habrá más que los seis candelabros de rubrica, que serán completamente nuevos, de bronce dorado y del gusto dominante en el templo, los cuales quedarán en la Basílica como recuerdo del cuarto Centenario. También se construirán dos ricos candelabros para ser colocados á uno y otro lado del altar mayor.

En las dos torres de la catedral se colocará un cable que, partiendo del remate, termine en la parte inferior de las mismas, y de él penderán galarinetes y banderas. La parte superior de las torres se iluminará con luces de gas, y en los ventanales se colocarán potentes focos de gas y luces de bengala que durarán un cuarto de hora y que se sustituirán así que se extinguán.

EL VERANEIO

Han llegado á San Sebastián los señores de Vargas, el marqués de Casa-Jiménez y los condes de La-Oliva.

A Soborn, el senador Sr. Nieto y Serrano, el Sr. Guerrero de Sevilla y otras personas.

A Burgos, los Sres. Linares, auguro y Cerrejón, Auguro y Casi, Alcocer, Marcos, Rute, Jorge Martínez, general Otero, condesa de Cinco Torres, marqués de Castro-Serna, Sierra, rrazola Chacón, Melgosa, Viada, Allende Salazar, Esperanza y Soja, Corradi, Travesedo, Penuelas, Serrano Fadugati, Gu Daigado, marquesa de Arcoval, Aylón, Parrella, Igoñ, Urzuz, Tristán Xiquena, Alredro Suarez, García Rodrigo, veal La Presilla, marquesa de Monte-Ouyar, condesa de Cataia, Valdeés, Santa Cruz, Santa Ma de del Alba y conde de Cleonari.

A Zaltívar, D. Enrique Bayo, D. José Carrascano, D. Eduardo Butler e hija, D. Pablo Lazarraga y familia, doctor Aterno y Sánchez y familia, D. Isidoro Aizola y señora doña Maride Cortes, doña Concepción Ojeiza, la marqués de Molins, el marqués de Alguibia, D. Jose Guillot, de Barcelona; D. Benito de Goicoechea, de Bilbao; D. Ventura Barcáiztegui, magistrado, de Bilbao; el diputado provincial por Valmaseda D. Saturnino Urrutia, Benjumea, de Sevilla, y D. José Cervero, de Zaragoza.

A León, el director de los Registros, señor Molleas; á Oviedo, el general Sanchez Campomane; á Mondariz, la señora viuda de Lobo, y á Victoria, la condesa viuda de Casa-Flores.

En breve llegarán á Madrid de San Sebastián los marqueses de Ayerbe, el duque de la Roca y la señora de Forinat y sus hijos, y marchará desde la capital de Guipúzcoa á Beiteñ el Sr. Castro y Serrano.

SUCESO MISTERIOSO

Bajo el título de *Una nueva odisea* dimos ayer cuenta de la llegada á San Sebastián en una lancha de un joven de unos quince años, que ha declarado llamarse Luis Reyman, el cual, desde el día 23 que salió de Biarritz, ha estado navegando por alta mar, sufriendo los rigores del tiempo y del hambre.

Desde que llegó, se supuso que la lancha en que había llegado á San Sebastián habria sido robada, sospecha que se ha confirmado con la presencia de un individuo que reconoció como suyo aquel barco, añadiendo que en los varios puertos adonde haba preguntado por él, le aseguraron haberle visto, y dentro de él á cuatro personas.

¿Dónde están estas personas?

Acera de esto comunican á *El Imparcial* por telégrafo lo que sigue:

«El joven que se encontró dentro del barco se ha negado á dar explicaciones, y no habla más palabras que las que pronunció al principio y dejó consignadas.

Se le han encontrado un revólver y un saquito con cápsulas.

Como todo esto coincide con el hallazgo ayer de un cadáver de persona elegante, que tenía aún puestos los guantes, y que las olas arrojaron á la Zurrula, acerca del cual los médicos han informado que debe estar ahogado desde hace tres ó cuatro días, las autoridades y la opinión general han relacionado ambos hechos.

El misterioso joven, sin salir de su mutismo, ha ingresado hoy en la cárcel.

No ha sido posible arrancarle una palabra más que su nombre, Luis Reyman.

En otros interrogatorios, una vez dijo que era natural de París y otra de Lyon.

El cadáver no ha podido ser identificado. Otros pescadores han hallado también cuatro remos flotando en el mar.»

GACETA

La de hoy contiene, entre otras, la siguiente disposición:

Fomento—Leyes incluyendo varias carreteras en el plan general de las del Estado.

Noticias diversas

Mañana se verificará el enlace de la bella hija de la Marquesa de Pacheco con nuestro querido amigo el señor Conde de Mejorada.

Ayer publica la *Gaceta* una Real orden dictada por la Presidencia del Consejo de Ministros, disponiendo que el derecho á solicitar destinos civiles reservados á los Sargentos y licenciados del ejército, se entienda limitado á cuatro plazas vacantes por cada individuo y promoción.

Han tomado posesión de la vicepresidencia del Consejo Superior de la Marina el Vicealmirante Sr. Butler.

Según anuncio fijado en la Central de Telégrafos, «el servicio para Andalucía y San Sebastián sufre retraso por el mal estado de las líneas. Las demás están corrientes.»

Hasta que regrese á Madrid S. M. la Reina no se verificará en la capilla de Palacio la consagración del Padre Jaime Cardona, elevado recientemente á la dignidad episcopal.

En Ceuta va á ser inaugurada en breve la estatua erigida al Teniente D. Jacinto Ruiz.

Los vecinos de la Cava Alta, se quejan de la tardanza con que se enciende el alumbrado público en esa calle; con la particularidad de que á hora conveniente se encienden los faroles de las calles circunvecinas, quedando en tinieblas la calle citada hasta bien entrada la noche.

Conviendría que el Concejal encargado de este servicio corrigiera este abuso, si existe, porque los que habitan en la Cava Alta contribuyen como los demás vecinos al sostenimiento de las cargas municipales.

Ha regresado á Madrid nuestro querido amigo el ilustrado secretario particular del señor ministro de Marina, D. Santiago Arambilet, después de haber pasado algunos días en Soría al lado de su señora madre, que se hallaba gravemente enferma, y que, por fortuna, está ya muy mejorada.

Por haber regresado á esta corte el general de división D. Benigno Albarez Bugallá, subsecretario del ministerio de la Guerra, se ha dispuesto que el general de brigada D. José Alcantara y Pérez, jefe de sección de dicho ministerio, cese en el despacho de la subsecretaría.

El Consejo Superior de la Marina, en sesión celebrada ayer bajo la presidencia del vicealmirante Butler, ha resuelto un expediente sobre el pago de material para la instalación de achique y ventilación de los cruceros que se construyen en Bilbao.

También ha resuelto otros expedientes de carácter administrativo.

Hay se reunirá también el Consejo.

Por el Ministerio de la Gobernación se anunció ayer en la *Ga eta* que habiendo presentado excusa legal para seguir desempeñando el cargo de concejal del Ayuntamiento de Cádiz D. Eduardo J. Genoves, y admitida por la Corporación municipal, por Real orden fecha 5 del actual ha sido nombrado alcalde presidente del Ayuntamiento de Cádiz por el tiempo que resta del bienio de 1891 á 1893, el concejal D. Francisco Meléndez y Herrera.

El Ministro de Fomento. Ayer, en el segundo exprés de San Sebastián, llegó á Madrid el Sr. Ministro de Fomento.

Esperábase en la estación los directores generales de Obras é Instrucción pública señores Castel y Diez Maucos; el jefe del Negocialo Central Sr. Flores Calderón; todo el personal del Ministerio, y muchos amigos particulares y políticos del Sr. Linares Rivas, que le han hecho un cariñoso recibimiento.

Con el Sr. Ministro ha llegado su secretario particular.

En la calle de Atocha, entre las de Dramen y Doctor Mata, se han arrancao los árboles para dejar mayor espacio y poder establecer con más holgura un salon de baile para solaz de los vecinos de aquel barrio en la próxima verbena.

Solo nos falta ya que con cualquier pretexto vayan desapareciendo los pocos árboles que tenemos, y así nos aproximaremos más al Madrid de la época de las verbenas. Abajo los árboles, y viva el olor al aceite frito.

A consecuencia de un alumbraamiento ha fallecido doña Teresa Pérez de Zamora, esposa de D. Ricardo Ferrero.

Ayer tarde fué conducido el cadáver al cementerio de San Isidro.

Acompañamos en su dolor á la distinguida familia de la finada.

El teniente de húsares, Sr. Eguiluz, se habia agravado ayer tarde, prohibiendo á los médicos que le asistiese que nadie hablase con el enfermo.

En la mañana de ayer llegó el padre del herido, siendo conmovedora la entrevista que

tuvo con su hijo.

La madre, que se halla fuera de Madrid, ignora la verdad de lo ocurrido, creyendo se trata de la caída del caballo.

Parece ser que el concierto con los fabricantes de fósforos se efectuará sobre una cantidad fija, mayor de los cuatro millones de pesetas que fija la ley, aumentando además esta cantidad con la relación al aumento en la venta.

Ha sido nombrado subdelegado de medicina de esta corte, D. Luis Ortega Morejón.

Bajo la presidencia del Gobernador civil, Sr. Marqués de Bogaraya, se reunieron ayer los subdelegados de medicina de Madrid, con objeto de adoptar algunas medidas en defensa de la salud pública.

Han sido presos dos vecinos de Artana por sospechas de complicidad en la fabricación y expedición de billetes falsos de 100 pesetas.

Por no concederles el aumento de jornal que solicitaban, se han declarado en huelga en anresa unos cincuenta cinteros de algodón. En opinión del alcalde esta huelga carece de importancia.

El Ayuntamiento de Huelva ha elevado exposiciones á S. M. la Reina y al señor ministro de Gracia y Justicia, solicitando indulto para los penados, sin exclusión de penas ni delitos, con motivo de la conmemoración del descubrimiento de América.

Desesa dicha corporación que el Decreto concediendo el indulto sea firmado por S. M. en el monasterio de la Rabida, caso de que la Reina visite aquella capital.

Anteayer penetró en una casa de juego de Zaragoza un sujeto, el cual, sin más preámbulo, se apoderó de unos 11.000 reales que habia sobre la mesa, exclamando con energía:

—¡Esto es mio!

Acto seguido sacó una faca, y amenazando á los presentes, salió de la sala. Al intentar detenerlo un mozo en la puerta, este fué herido, sin lograr recuperar el dinero.

Nos hemos propuesto dar á nuestros suscriptores y lectores un buen objeto de utilidad y adorno, y por fin lo hemos conseguido con la ayuda de los más célebres pintores españoles. El precioso y elegante espejo pintado al óleo, todo de cristal biselado, pintado con finos y variados colores, llama la atención y en verdad y sin disputa es el mejor regalo de todos los dados hasta el día, por lo que por nuestra parte advertimos leer detenidamente el anuncio que hoy publicamos, titulado «Un obsequio verdad.»

No procede *El Globo* de ayer con verdadero conocimiento de causa, al censurar lo ordenado por el Gobierno Civil para autorizar la inhumación del cadáver de una religiosa en el convento de San Ambrosio bajo, y menos para hacer denuncia alguna de este hecho al ministro de la Gobernación.

La autorización para ese sepelio ha sido el resultado de un expediente tramitado en toda regla y con los oportunos informes de los subdelegados de Medicina y del arquitecto provincial, que han certificado de las buenas condiciones de los enterramientos en el cementerio que se halla en el jardín del convento.

Sabido es que las monjas en clausura, el morir pueden ser enterradas en los cementerios particulares de sus conventos respectivos, si aquellos reúnen las condiciones de higiene y salubridad exigidas, y como en el caso de que se trata se hallaban cumplidos todos esos requisitos de la ley, el sepelio fué ordenado y huelgan, por lo tanto, todas las censuras hechas á tal propósito.

El Gobernador civil reunió ayer tarde en su despacho á todos los subdelegados de medicina, para presentarlos á los inspectores sanitarios, Sres. Bombin y Lacasa.

En dicho acto hicieron uso de la palabra algunos de aquellos por sí y por los demás, ofreciendo el más exacto cumplimiento de sus deberes en cuanto se refiera á la salud pública.

El inspector sanitario de la provincia, señor Lacasa, recibió después á algunos alcaldes de pueblos, recomendándoles igual cumplimiento de sus deberes para el mismo fin en sus respectivas localidades.

En Zaragoza se ha solicitado permiso de la autoridad para celebrar una manifestación-protesta contra el derribo de la torre nueva.

Según leemos con verdadera pena en *El Estándarte*, la vida de nuestro querido amigo D. Carlos Sedano, gobernador de Vitoria, estuvo ayer en verdadero peligro por encontrarse afectada la membrana que envuelve el corazón, ó sea el pericardio, y haberse presentado una congestión cerebral.

No se separan del lecho del doliente su padre el conde de Casa-Sedano y su madre política la condesa de Casa-Flores. El doctor Dusac salió el sábado de Madrid, al tener noticia de la gravedad en que se encontraba el enfermo.

Los telegramas de anoche no dan tampoco noticias halagüñas, sino por el contrario, más fatales, pues se habian presentado los síntomas del fenómeno típico, desmayando ya los médicos de la salvación.

De nuevo hacemos votos por la salud de nuestro querido amigo D. Carlos Sedano.

En el pueblo de Calvarraza de Abajo (Salamanca) ocurrió en la noche de ayer una desgracia por todo extremo lamentable.

Efecto de un descomiso inflamase una lata de petróleo en la casa del farmacéutico de aquella localidad D. Antonio Cuenya, resultando la esposa de éste, uno de sus hijos y un nieto con graves quemaduras á consecuencia de las cuales falleció la primera en la madrugada de hoy y se halla espirando el último niño de nueve años.

A primera hora de esta madrugada, el estado del distinguido oficial de caballería señor Eguiluz, era desesperado.

Seguia sin conocimiento y no ha podido tomarse declaración.

Hacemos voto por su restablecimiento.

Los guardias que presian servicio en el Viaducto de la calle de Segovia, impidieron realizase el propósito que manifestó tener de suicidarse, en el momento preciso, Anselmo Reguilas, de ochenta y un años por el disgusto que le habia producido el que le robasen 51 pesetas.

BANCO DE ESPAÑA

SITUACION DEL MISMO

	3 Setpre 1892	27 Agosto 1892
	Pesetas. Cents.	Pesetas. Cets.
ACTIVO		
Oro.....	189.966.169,85	189.936.854,12
Plata.....	126.431.150,61	26.532.681,78
Corresponsales en el extranjero.....	32.157.866,81	32.183.947,50
Efectos á cobrar en el extranjero.....	8.899.581,18	8.484.158,78
Descuentos.....	115.79.834,58	145.2.6.123,95
Préstamos.....	182.053.399,57	177.630.856,58
Efectos á cobrar en el día.....	3.704.424,19	5.524.715,37
Acciones de la Compañía de Arrendataria de Tabacos.....	12.270.000	12.270.000
Otros valores de cartera.....	5.446.685,61	5.971.636,08
Deuda amortizable al 4 por 100.....	492.824.271,26	492.824.271,26
Deuda amortizable al 4 por 100, ley 14 de Julio de 1891.....	6.518.057,95	6.518.057,95
Letras del Tesoro, ley 2 Mayo 1888.....	165.000.000	165.000.000
Pagarés negociables del Tesoro, ley 12 Mayo 1888.....	3.383.291,19	3.383.291,19
Bronces por cuenta de la Hacienda pública.....	6.408.244,76	6.395.966,46
Cuenta corriente de efectivo del Tesoro público.....	72.299.928,85	86.448.891,14
Tesoro público por pago de intereses de la Deuda perpetua.....	11.240.079,51	10.791.986,50
Operaciones en el extranjero por cuenta del Tesoro público.....	915.979,02	525.011,87
Anticipo al Tesoro público, ley 14 Julio 1891.....	100.000.000	100.000.000
Bienes inmuebles.....	19.527.235,05	19.524.945,06
Diversas cuentas.....	60.080.799,01	61.722.196,45
	1.585.754.928,49	1.596.895.580,23
PASIVO		
Capital del Banco.....	150.000.000	150.000.000
Fondo de reserva.....	15.000.000	15.000.000
Ganancias y pérdidas		
Realizadas.....	3.792.993,69	4.091.870,92
No realizadas.....	1.371.657,92	1.280.417,4
Billetes en circulación.....	858.601.575	858.595.900
Cuentas corrientes.....	403.184.238,76	409.981.890,67
Depósitos en efectivo.....	35.820.852,45	36.293.990,56
Dividendos, intereses y otras obligaciones á pagar.....	24.200.484,52	24.176.148,40
Reservas de contribuciones.....	7.417.264,22	7.417.264,22
Créditos concedidos sobre efectos públicos.....	73.259.832,77	78.748.374,89
Créditos en el extranjero.....	184.6500	13.416.500
	1.585.754.928,49	1.596.895.580,29

TIPOS DE INTERÉS PARA LAS OPERACIONES

Descuentos..... 5 por 100
Préstamos sobre efectos públicos, 5 1/2 por 100
El interventor general, Ricardo Rubio.—V.º B.º—El gobernador, Isasa.

SUCESOS

Anoche á las once ocurrió un hecho sangriento en la puerta del café «Serrano», situado en la calle Mayor.

Dos camareros del citado café se hallaban en el expresado sitio y se trabaron de palabras por asuntos del oficio: crecieron éstas, vinieron los insultos, las amenazas, y uno de ellos pasó á las obras é infirió á su contrario una tremenda puñalada en el costado derecho.

El agresor, Miguel Rodríguez Cano, fué detenido y puesto á disposición del señor juez de guardia, y el herido, en muy grave estado, se le condujo á la Casa de socorro, donde recibió los últimos Sacramentos.

Otro hecho análogo al anterior ocurrió á las siete de ayer tarde, en la calle de la Cava Baja, entre varios

—Ha sido detenido un sujeto llamado Juan Morerao (a) El Chamo, acusado de haber intentado abusar de una niña de siete años.

Tuvo lugar el hecho en la calle de Santiago el verde, núm. 5, patio.

Muy peligroso para las cajas de caudales es el encontrado invento en el cuarto segundo el núm. 5 de la calle de C. rretas, donde hay establecido un almacén de muebles, y donde se intentó cometer un robo.

Los ladrones prodigaron sus atenciones á una caja de caudales para probar una máquina de su invención, y en efecto, la fracturaron inmediatamente; pero como no contenía nada y temieron ser descubiertos, abandonaron el arte olvidándose de las herramientas.

La máquina ejerce tal presión, que no hay caja que resista á ser fracturada con ella.

La policía asegura que es nueva en las crónicas del robo; pero los autores, por modestia, no han querido sacar la patente de invención.

—El vigilante de consumos, de servicio en el distrito de la Inclusa Francisco Suárez, ha sido herido, de una puñalada, de bastante gravedad en el costado izquierdo por el apodado Medaviilla al ser detenido por aquél.

El Medaviilla fué preso y el vigilante, una vez curado en la Casa de Socorro llevado á su domicilio.

—El lunes fué detenido por haber robado ó estafado unos pellejos de aceite, importantes unas 2 000 pesetas, un individuo á quien se le había confiado dicha mercancía para su entrega y cobro.

Incendio en Carabanchel.
Anoche, á las doce, se declaró un voraz incendio en el barrio de Blandón del inmediato pueblo de Carabanchel Bajo.

El terrible elemento adquirió desde los primeros momentos proporciones tan grandes, que pusieron en alarma á todo aquel vecindario.

Para dar una muestra de la importancia del fuego, diremos que aquí en Madrid se divisaban admirablemente las llamas desde el Viaducto y otros sitios.

A la una de la madrugada, y merced á los trabajos que se practicaron y al auxilio de los obreros y de las bombas que de Madrid se enviaron, quedó localizado el incendio.

Frontones pelotaris
Fiesta Alegre
Jugaron ayer en Fiesta Alegre Larralde y Embil (azules), contra Brau y Araquistain (blancos).

Se dió desde un principio el momio por los primeros; un momio re-petible, 40 á 8.

Lo mismo Brau que Araquistain estuvieron al principio desacertados, hasta el punto de caer llevar 25 tantos los azules y estar ellos en 13.

Todo hacía presentir el triunfo de la cátedra, y el momio por los azules continuaba en mayores proporciones.

Viendo el pleito mal parado los blancos, apostaron de firme y cuando llegaron á igualarse al tanto 40 obtuvieron una ovación, mientras la cátedra se mordía de rabia los codos.

De seguir Araquistain y Brau aquel comienzo, ayer hubiera resultado un Waterloo para la cátedra; pero los azules volvieron á apretar y los blancos se quedaron en 41 tantos.

Aparte estas emociones experimentadas al final del partido, la tarde no ofreció nada de particular.

Los pelotaris por este orden de faena.

Primer Embil, luego Larralde, después Brau y por último Araquistain, que estuvo desgraciado.

ÚLTIMOS TELEGRAMAS

Bolsa de Londres

Londres 6.—Clausura de la Bolsa de hoy: 4 por 100 exterior español, 65 1/2.

Nuevo cable

Río Janeiro 5.—(Cable entre España y América).—Continúan felizmente los trabajos de inmersión del cable que ha de unir telegráficamente el Continente americano con las costas de España.

Según telegrama expedido á bordo del vapor Silvetown, la situación de éste al medio día de hoy era la de 6° 19' Norte, longitud 24° 12'.

Van tendidas con éxito completo 260 millas.

El Congreso de Orientalistas.

Lisboa 6.—El Rey inaugurará el día fijado en esta capital, el Congreso Internacional de Orientalistas.

Las Compañías de ferrocarriles de Francia y Portugal, han concedido toda clase de facilidades á los congresistas, y se espera que las de España hagan lo mismo.

Maniobras militares.

Berlin 6.—Las maniobras militares del octavo y décimosexto cuerpos del ejército, han sido suprimidas á causa del cólera.

En Génova.

Génova 6.—Ha llegado á esta población el Conde de Benomar, que se alojó en la Casa Municipal y ha cambiado visita con el alcalde y prefecto. También ha ido á saludar al Almirante de la escuadra española.

Esta noche llegará la comisión municipal de Barcelona, que será alojada por esta municipalidad.

Reina gran animación en el vecindario.

Frases en la Exposición de Bellas Artes de Madrid.

Paris 6.—En virtud de las gestiones del marqués de Novallas cerca del ministro monsieur Comgevis, éste ha nombrado un comisario especial para la organización de la sección francesa en la Exposición internacional de Bellas Artes que ha de celebrarse en Madrid.

Noticia desmentida.

Londres 6.—Según noticias de carácter oficial, y en contra de lo afirmado por varios periódicos, no es exacto que haya sido llamado al regimiento inglés que presta servicio en el Cairo, ni hay razón alguna para suponer cambios en la política inglesa en Egipto.

Con rumbo á Genova.

Paris 6.—Una división de la escuadra del Mediterráneo sale hoy con rumbo á Génova.

El comandante de la división, almirante Kienner, es portador de una carta autógrafa del presidente de la república Mr. Carnot al Rey Humberto, rubricada por el ministro Mr. Ribot. La división permanecerá en Génova durante cinco días.

Sentencia.

Paris 6.—El Tribunal de apelación ha sentenciado á veinte años de trabajos forzados á Mr. Greiner, empleado que fué en el Ministerio de Marina, por haber entregado al señor Borup, agregado militar de la embajada de los Estados Unidos, documentos de interés relacionados con la defensa nacional. —*Fabra.*

ECOS DE MADRUGADA

Continúa la calma política. La gente se ha convencido de que el viaje á San Sebastián del Sr. Ministro de la Guerra, no obedece á los móviles que la prensa de oposición suponía; los Ministros continúan ocupándose en estudiar reformas que oportunamente presentarán á las Cortes, y los que disfrutan del derecho electoral, preparándose á depositar sus sufragios el domingo próximo en favor de sus amigos.

Sabemos de muchas personas significadas que han anunciado su regreso á Madrid para tomar parte en la lucha y para animar á su ejemplo á los rehacios; conducta que debe ser imitada por todos, que, al fin y al cabo, se trata de los intereses provinciales y del acierto en la elección dependen los resultados de que luego nos coudolemos, siendo los electores los principales responsables de los males que después ocurren.

También preocupa á la gente apocada el incremento que el cólera toma en Paris, y el que se haya extendido la epidemia por la costa francesa de Africa, al punto de que pueda decirse que estamos bloqueados por el azote del Ganges.

Las autoridades locales de las provincias, secundando los deseos del Sr. Ministro de la Gobernación, han iniciado una campaña de saneamiento, que en Madrid ha comenzado hoy con gran energía, á fin de que en el caso de una invasión, nos encontremos en las mejores condiciones para combatirla.

Es cosa probada. El Sr. Sagasta ha hecho la excursión veraniega por Asturias con el propósito sólo de conocer las costumbres del país y como bailan las zagalas de la montaña. Sus amigos que admiraron los deseos del jefe liberal no han omitido sacrificio para satisfacerlos.

Porque si el viaje del Sr. Sagasta ha tenido algún fin político, habrá de confesarse que ha sido un completo fracaso, porque las flores, las palomas y los bailes de Asturias, serán para el jefe fusionista, pero los votos son para el partido conservador, como se ha demostrado el domingo último, resultando adictos todos los interventores y candidatos proclamados en Oviedo.

Y el Sr. Sagasta sabe perfectamente que votos son triunfos.

El Sr. Romero Robledo se propone facilitar el paso de emigrantes para Cuba á los españoles residentes en la república Argentina, tan pronto como lo permitan las atenciones del Tesorero.

La Gaceta publica una Real orden declarando sueltas las procedencias de Grodigue (Holanda).

Hoy llega á Madrid el Sr. Silveira, procedente de Málaga.

Se dijo anoche que el señor Ministro de Ultramar estaría mañana de regreso en Madrid.

En los círculos se hablaba anoche de una cuestión personal que había quedado zanjada honrosamente por la tarde en un sitio donde suelen reunirse los *spottmen*, más allá del paseo de la Castellana, entre un título de Castilla que ha representado en las Cortes al partido tradicionalista, y otro significativo partidario de la causa del absolutismo.

Se dijo también que habían estado examinando ambas persona, acompañadas de algunos amigos, unos sables de combate con punta y filo, y con una de estas armas se lesionó aunque no de gravedad, á segunda de las personas á que nos referimos.

Espectáculos

Mañana jueves, día de la Virgen, tendrá lugar en la Plaza de Toros una corrida de novillos, en la que se lidiarán seis toros, desecho de la tiente de la acreditada ganadería de don Felipe Pablo Romero, vecino de Sevilla.

Serán estoqueados por los conocidos novilleros Cayetano Leal (Pape Hillo), Francisco González (Paco) y Francisco Pinero (Gavira). Comenzará la corrida á las cuatro de la tarde.

En el nuevo teatro Felipe, que se ha reconstruido en la Plaza de San Marcos, junto á la calle de Bailén, trabajará durante la próxima temporada la siguiente compañía:

D. r. cor: D. Gabriel Sánchez de Castilla. Primeras tipes: Señorita doña Leocadia Alba y señorita doña Irene Alba.

Primer actriz de carácter: Señorita doña Nieves González.

Segundas tipes: Señorita doña Dolores Martín y señorita doña Elisa Elena.

Dama joven: Señorita doña María F. Anava. Actrices: Señorita doña Ildefonso Delgado y señorita doña Francisca Garzás.

Característica: Doña Matilde Vargas. Barítono cómico: D. Enrique Lacasa.

Ba. o cómico: D. Luis Rulosa. Característico: D. Pascual Albo. Tenor cómico: D. Rafael Sanchez.

Autor generico: D. José Soler. Autores: D. Emilio Pinero y D. Luis Morón. Maestros directores y concertadores: Don Tomás Gómez y D. Antonio Alvarez.

CULTOS

Santo de hoy.—Santa Regina, virgen y mártir, y los beatos Tomás Tzugi, Miguel Nacaxima, de la Compañía de Jesu, y compañeros marures.

Cuarenta horas.—En Santa María, continúa la octava á Nuestra Señora de la Almudena, predicando en la misa mayor, á las diez, el Sr. D. Jaime Cardona, y por la tarde á las cinco y media, el Sr. García Cano.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora la Divina Pastora en San Millán, ó la de Porta-Celi en San Martín.

BOLSA

FONDOS PÚBLICOS	ÚLTIMO PRECIO	DEL 5.	DEL 6.	YVIV.	YVIV.
4 por 100 interior.	70 90	70 80			0 80
Ídem en títulos pequeños	71 20	70 75			0 45
Ídem fin de mes.	70 90	70 75			0 15
Ídem próximo.	90 00	0 00			
Exterior.	71 60	71 70			0 10
Amortizable.	79 65	79 45			0 20
Billetes hipotecarios de Cuba.	13 25	1 6 15			0 10
Ídem de 1890.	00 00	97 50			
Banco de España.	332 50	000 00			
C.ª Arrendataria de Tabacos.	000 00	114 00			
Cédulas del Banco Hipotecario, 5 por 100 d. interés.	97 50	97 50			
Ídem al 4 por 100.	00 00	0 00			
COTIZACIÓN DE PARÍS.					
Norte.	185 00	181 00			4 00
Mediodía.	193 00	188 00			5 00
Riotinto.	180 00	182 00			8 00
CAMBIOS					
Londres, á la vista.	25 5	00 00			
Ídem, á ocho días.					
vista.	00 00	00 00			
Paris, á la vista.	14 40	14 80			0 40
Ídem, á ocho días.					
vista.	00 00	00 00			

B. L. S. I. N.
Madrid.—Contado, 00,00.
Fin de mes, 70,80.
BARCELONA
Interior, 70, 2.
Exterior, 74, 70.
Paris.—Vista, 14,80.

Funciones para hoy

Teatro del Príncipe Alfonso.—A las 8 1/4.—La espada de honor.—A las 9 3/4.—Las campanadas.—A las 10 1/2.—La barca nueva.—A las 11 3/4.—La espada de honor.

Teatro de Apolo.—A las 9.—Al agua pato.—A las 0.—Las campanadas.—A las 11 Coro de señoras.—A las 11 1/4.—La caza del oso ó el tenedor de comestibles.

Teatro del Fívoli.—Beneficio de D. José Sigler.—A las 8 1/4.—Las fiestas de Vilacañas.—A las 9 1/2.—Lucifer.—A las 10 1/2.—Ya—somos tres.—A las 11 1/4.—Sin atadero.—El cervicero.

Gran Circo de P. rish.—A las 9.—6ª rep. e-entación del grandioso espectáculo acuático «La Concha de San Sebastián», con la magnífica y monumental cascada luminosa; la pantomina «Le Songe de Noël, en la Polonia» y otros ejercicios.

Circo de Colón.—A las 8 1/2.—Grandes ejercicios por los principales artistas, la hermosa gimnasta miss Alcide Capitaine, el drama histórico «Glorias españolas» ó sean episodios de la guerra de Africa y otros números de atracción.

G. Apaolaza imp. San Juan 14.

¡Así es como deben rogar los ángeles á los pies del Señor!

Cuando hubo terminado su plegaria se levantó, y su dulce fisonomía había recobrado su serenidad.

Magdalena, Bautista y Belami rogaron también, y Baby colocó con admirable simetría sobre la losa funeraria los ramos que había llevado, haciendo mil preguntas á las que ninguno le contestó.

Por la noche, Collinet se había erigido en director de orquesta campestre. Había encontrado cinco ó seis cofrades de la aldea y sudaba á mares para hacer ruido; y á fuerza de tocar el violín, sirviéndose de la colofona para habilitar el arco, tenía dicho instrumento tan lleno de polvos blancos, que parecía la cabeza de un caballero antiguo.

—El Sr. Collinet está hermoso, y le voy á regalar mi escopeta y Parpailot, gritaba Gay, que con el tricordio de medio lado, y con el semblante sonrosado, daba tan furibundos puñetazos en la mesa, que saltaban los vasos y las botellas con un estrépito tremendo.

—Y yo, exclamó el padre Javelle tambaleándose, la regalo mi sable.

La molinera, mas derecha que un huso, y con más pretensiones que un pavo real, bailaba contoneándose como una marquesa; Baby se había dormido en una banqueta, apoyando su cabeza en las rodillas de Magdalena. Antonieta acababa de empujar á dos matronas para seguir nuevamente su cuadrill (porque ambas tenían que decirle algo en secreto); cuando la fiesta fué interrumpida por un ruido y un movimiento inesperado.

—¿Qué pasa? ¿qué pasa? se preguntaban todos á la vez. Era el molino que se despertaba, por decirlo así. Las ruedas y las piedras dan vuelta velozmente; y se oyó una voz fuerte sobre el cielo raso que cubría la sala del baile. Era Belami que gritó:

—¡Eh! ¡cuidado los de abajo!

Y en el mismo instante dos criados del molino abrían una trampa que había en el suelo, para dar paso á una serie de sacos que desaparecieron con suma rapidez: en los dos primeros estaba sentado Belami que saludó á la sociedad á su paso.

¿Qué significa esto, Belami? le gritó la molinera. Mé parece que no es ocasión de ponerse á trabajar.

—No importa, divertíos; mañana tengo que entregar harina como sabe Paincuit, y no quiero faltar á nuestra palabra.

Los molineros que habían concurrido á la reunión, no les desagr dó el tic tac de las piedras y de las ruedas, lo mismo que ese temblor imperceptible que proviene de ellas y la harina que como una fina lluvia principió á caer desde el cielo raso; por lo tanto, ni las bailarinas perdieron su hermosura, ni los molineros su alegría, y el baile continuó, apenas Collinet con formidable voz dió la señal.

El pobre músico había creído que el molino se venía á bajo y se había quedado un momento estático y con la boca abierta; pero cuando se enteró de lo que provenía aquel estrépito, gritó:

—¡Adelante dos! y principió nuevamente la música mientras cortaba el aire en forma de triángulo, con el arco de su instrumento.

Aquí se termina la historia del señor Paincuit, que es dedico, mi querido Dulessmón, y en la que he tratado de pintar á nuestra hermosa Normandía, pues se que la amáis tanto como yo. En cuanto á los hombres y á sus pasiones son iguales en todas partes. No rehuséis, pues, el tomar bajo vuestra protección á la pobre Baby, que debe aparecer próximamente bajo el nombre de *La Rosa y el Chambelan prusiano*. Hacedlo, amigo mío; hacedlo, y entrará bajo buenos auspicios en el dominio público.

FIN.

respondió la niña dejándose conducir y mirando hacia atrás de cuando en cuando.

A la caída de la tarde, la campana de la capilla doblaba por el pobre cura de la aldea.

Por la noche, los gendarmes se llevaron, en una carreta que no era del país, el cuerpo de Mouffet y de su amanuense, porque en la aldea, á pesar de la amenaza de un proceso verbal y la oferta de una suma crecida en comparación del servicio, nadie había querido facilitar la suya, incluso el alcalde que fué el primero que se negó á ello.

Algunos meses después, en una hermosa mañana de primavera, había una gran fiesta en el molino, pues Bautista se casaba con Antonieta.

Una mesa de grandes dimensiones ocupaba la sala del molino, y como los parientes y convidados no hubieran podido caber en una sola pieza, habían echado abajo un tabique, queriendo de este modo un salón inmenso.

Infinidad de cortinas blancas adornadas con ramilletes de flores, y multitud de reverberos iluminaban la sala del festín, y en la mesa había un ejército de botellas, postres exquisitos y formidables ramilletes que despedían un agradable fragancia.

Varias matronas repletas con sus narices coloradas, con sus cofias inclinadas sobre la oreja y con los zapatos en chancía, se revolían en la cocina con una actividad admirable. Eran, por de-

cirlo así, las mejores espadas del distrito en el arte culinario. Las unas, en las hornillas meneaban las cacerolas y condimentaban los guisados; otras los retiraban de la lumbre, y los meneaban con destreza; algunas sacaban la pastelería del horno, mientras otras se preparaban á llenarlo con otras diferentes; éstas echaban el caldo por encima de los guisados que estaban en el fogón para que se mantuvieran calientes, mientras que aquellas cuidaban las marmitas; en fin, todas aquellas mujeres gritaban como gatinas espantadas por un perro, produciendo una tremenda confusión porque todas hablaban á la vez y ninguna se entendía. Sin embargo, las tareas se iban haciendo, y en honor de la verdad, debemos decir que se hacían bien.

Los parientes y los amigos habían llegado, y ya estaban todos preparados para trasladarse á la iglesia, no esperándose más que á la molinera para marchar. Pero la viuda Oréu estaba todavía en su habitación concluyendo su *toilette*, que debía ser de las más brillantes, según decían. Baby, vestida de blanco, con sus cabellos rizados, con unos guantes que le llegaban hasta los codos, y con medias blancas, zapatos encarnados y bajo la vigilancia de una criada, estaba más derecha que una muñeca alemana, pero sin encontrarse tan cómodamente como hubiera querido.

Daniel y Collinet, que habían prometido asistir á la boda, acababan de llegar al molino.

Este último, que se había vestido convenientemente con una rapidez ad-

90

MILITARES DE MADRID Y PROVINCIAS

La nueva casa de préstamos sobre sueldos, establecida en la calle de Concepción Jerónima, 19. segdo. izqda. facilita

DINERO

en mejores condiciones que otra alguna, pues á la moderación en el tanto por ciento, prontitud, reserva, facilidades para el pago, reúne la ventaja de no cobrar más que los intereses vencidos; es decir si al mes de hecha una operación se pretende liquidar, esta casa solo cobra un mes de interés.

PARA MAS DETALLES

Dirigirse: N. Candelas, Concepción Jerónima, 19, segundo, izqda., Madrid.

Horas, de 10 á 12 y de 3 á 5.

LA HIGIÉNICA

Agua vegetal de ARROYO, premiada en varias Exposiciones científicas con medalla de oro y plata. La mejor de todas las conocidas hasta el día para restablecer progresivamente á los cabellos blancos á su primitivo color. No mancha la piel ni la ropa. Es fúida, tónica y refrescante en sumo grado, lo que hace que pueda usarse con la mano, como si fuese la más recomendable pepierina. Se vende en todas las perfumerías y peluquerías de Madrid y provincias.—Al por mayor: Preciados, 56, principal.

COMPañIA COLONIAL

CHOCOLATES Y CAFES

La casa que paga mayor contribución industrial en el ramo, y fabrica 9.000 kilos de chocolate al día.

DEPÓSITO GENERAL

18 y 20, Calle Mayor, 18 y 20 MADRID

LA FAVORITA

Admirable agua higiénica para teñir el cabello y la barba. Única en Europa, sin competencia por su especialidad de no llevar nitrato de plata ni contener substancia alguna perjudicial, como puede comprobarse en su análisis por los mejores químicos, y, por consiguiente, no mancha la piel ni la ropa. Usase con la mano, ó esponjita, siendo una brillantina.

Compuesta por M. Macián, quien la sirve gratis en su peluquería, Caballero de Gracia, 30 y 32.

PRECIO DEL FRASCO: 3,50 PESETAS

Único depósito en Madrid: Caballero de Gracia, 30 y 32, entresuelo.—De venta en las principales perfumerías y peluquerías.—Exportación á provincias.

UN OBSEQUIO VERDAD

que hacemos á nuestros suscritores y lectores

Urgentísimo Magnífica prima La Libertad

Deseario complacer hoy á sus suscritores y lectores ofreciéndoles un objeto que en verdad pueda decirse que es un verdadero regalo, esto es, que supere á todos los que se han dado hasta el día, en baratura, elegancia y utilidad, tanto es así que estamos seguros que el primero que se pida y se reciba, hará que ni uno solo de nuestros suscritores y lectores dejen de pedirlo y se convencerán que es el mejor obsequio dado hasta el día, por lo que recibiremos el aplauso de todos. No se ha reparado en gastos, estando de acuerdo los más reputados pintores españoles, que para llevar á cabo nuestra obra, han tenido la paciencia de pintar uno por uno los espejos, con aquel afán de quedar bien á la vista de todos.

EL ESPEJO PINTADO AL OLEO todo de cristal biselado

que mide 32 centímetros de alto por 20 de ancho y 7 milímetros de espesor, siendo biselado por un bisel de centímetro y medio, de hermosa luna clara y apareciendo en su superficie en bien trazadas líneas pintado al óleo en hermosos y vivos colores vistosas figuras japonesas, marinas, paisajes, magníficos pájaros y maripos, etc., etc., consiguiéndose así el tener un espejo pintado al óleo, todos los años no conocidos hasta el día. Está cubierto por la parte de detrás por un respaldo de fina caoba pulimentada con un pie, doblado de la misma madera que la Torre Eiffel. Puede ponerse sobre una mesa ó tocador ó colgado, sirviendo perfectamente de utilidad y ornato y muy digno de figurar en el mejor salón ó habitación de nuestros suscritores, pues en verdad se destaca de todos los vulgares espejos en uso.

El pie del respaldo se mete dentro del mismo y quitándose los cuatro clavos de cristal, puede llevarse en viajes ó mudanzas, consiguiendo así de que no sufra deterioro.

Cada espejo pesa tres kilos, siendo el cristal tan gordo que es difícil se rompa aunque se lleve de un lado á otro en viajes y demás. Hemos de hacer presente á nuestros suscritores y lectores que cada espejo pintado al óleo es de un valor real de 25 pesetas, y de ello estamos pronto á dar pruebas, pero habiéndose hecho cargo de su construcción una Junta Directiva de la Prensas Española, que no se mira el lucro y si tan solo fomentar y dar ocupación á la Industria Nacional y así mismo á nosotros de hacer un imposible en posible. Así, pues, hemos resuelto que nuestros suscritores y lectores, remitan tan solo la insignificante cantidad de Diez pesetas y por esta cantidad siempre que se acompañe el talon-orden que se indica:

TALÓN-ORDEN NÚM. Vale por ESPEJO PINTADO AL OLEO todo de cristal biselado. Dirigirse á los encargados en toda España SRES. SOLIS Y COMPAÑIA Calle de Santa Ana, núm. 22. BARCELONA

ADVERTENCIA Y SEGURIDAD. En sus suscritores y lectores, recibirán el espejo á los cuatro ó cinco días de hecho su magnífico regalo por esa cantidad.

INSTRUCCIONES. Cada suscriptor ó lector de nuestro periódico debe cortar el Talon-orden y precisamente remitirlo á los Sres. Solis y Compañía, calle de Santa Ana núm. 22, Barcelona, encargados de remitirlos por toda España, acompañando á la carta pedida Diez pesetas en letra de fácil cobro del Giro mutuo ó en sello de correo (certificando la carta si se mandan sellos y se le á enviado franco de porte y libra de todo gusto, el espejo va mojado y arregado y empaquetado con un papel de seda y otros más resistentes y luego todo farrado de guata y todo esto dentro de una fuerte caja de madera bien gorda y las palabras Fragil siendo imposible el romperse aunque se tire. Poner bien claro el nombre, dirección, pueblo, estación, provincia, etc., para evitar equivocación en la remisión.

GRAN FABRICA DE DULCES DE MATIAS LOPEZ PREMIADA CON 8 MEDALLAS. Única en España que obtuvo Diploma de Honor; la primera y más alta recompensa en el Gran Concurso internacional de Bruselas, y Medalla de Oro en la Exposición de Barcelona. Compíte en las clases y precios con las fabricas más acreditadas de París y de los demás puntos extranjeros.—Se venden en las principales confiterías de España. Fabrica: Palma Alta, 8.—Madrid.

TELEFONO 10-DESENGANO-10 NUM. 208 LA SOLEDAD ANTIGUA EMPRESA FUNERARIA UNICA DE JUAN ANTONIO NUEDA. Grandes carrozas propiedad, féretros de acero contruidos en Viena, de zinc, madera, y toda clase de efectos fúnebres de lujo y modestos. No tiene sucursales ni agentes que se presenten sin ser llamados por las familias en su único despacho 10-DESENGANO 10

ULTRAMARIMOS Y CONFITERIA CARLOS PRAST, ARENAL, 8. Comestibles, vinos, licores, chocolates, tés, cafés y toda clase de conservas del país y del extranjero. Caramelos, pastillas y bombones finos. Objetos para regalos en favor, peluche, bronce, porcelana y Cristal. LAS COLONIAS—Arenal, 8.

NO MAS CALENTURAS Las Píldoras de RIAZA, de Pérez Negro, son sin duda la mejor preparación que se conoce para curar radicalmente las fiebres intermitentes. TERCERAS, CUARTANAS O QUINTANAS Su crédito es extraordinario, y su bondad las hace recomendables. Caja con 80 píldoras 20 rs.; media con 40, 2 rs. Se remiten por 3 rs. más. De venta en todas las mejores boticas de España. Madrid, Borell Puerta del Sol 6, y en casa de su autor, farmacia de Pérez Negro.

mirable, se fué á la capilla para ver si habían colocado en buen sitio un piano-órgano que había enviado desde París para darle á aque. la ceremonia todo el esplendor posible. Anunciaron, en fin, que los futuros esposos iban á aparecer. Los convidados se subieron en sus cabalgaduras, porque es costumbre del país el que la mujer se sienta sobre una almohada colgada en la grupa del caballo, agarrándose después al caballero para más seguridad. Belami había pedido prestada en el castillo una calesa antigua, en la cual había enganchado cuatro vigorosos normandos de la misma alzada y del mismo color. Un antiguo camarada suyo que había sido postillón, guiaba los delanteros. Belami llevaba su chaqueta gris y un sombrero del mismo color, pero tan adornado de flores y de cintas, que no hubiera podido decirse si era negro ó centicento. Como estaba impacientado de esperar, manejaba el látigo que tenía en su mano con mucha destreza, hendiendo el aire con los chasquidos que sacaba de él; los caballos se estremecían á cada momento, la calesa bailaba, y los pobres animales eran los que pagaban el pato. Por último, la molinera apareció. Su traje era verdaderamente asombroso. Su alta cofia normanda estaba cuajada de encajes, salpicados de botones de oro; ciertamente no había oydado ninguno de sus diamantes, y aun el mismo Bautista le había ofrecido, como regalo de boda, un broche de brillantes que valía diez mil francos. Llevaba un vestido de raso blanco y un pequeño delantal con dos bolsillos de la misma tela, guarnecido con una franja de azul y oro.

Sus medias de seda, color de rosa, estaban bordadas con oro y plata, y en sus zapatos de raso, de punta retorcida y de altos tacones, se veían varios botoncitos azules esmaltados de oro. Magdalena, para complacer á Antonieta, habíase despojado de su traje de viuda, y llevaba un vestido de seda color de violeta. Su alta cofia, cubierta con una redcilla de oro bruñido salpicado de puntas de brillantes, hacía un efecto encantador. Antonieta, trataba de ocultar la seriedad que tenía á pesar suyo, con las graciosas y afables sonrisas que dirigía á los circunstantes, y llevaba el traje de las jóvenes desposadas con su ramillete correspondiente y una corona virginal de rosas blancas. Un viva general, la saludó desde que apareció en el dintel de la puerta. —¿Dónde está Baby? dijo la molinera colocándose delante de Antonieta, como esas viejas que se encuelan en un baile cuando aplauden á las jóvenes, y que se presentan en primera línea para contener el entusiasmo de los espectadores, principiando á bailar antes que el director de orquesta haya dado la señal. —Baby no está perdida, madre mía, le contestó Bautista; no os inquietéis que ya parecerá. —Paincuit, ¿nos vamos? exclamó Belami. Y el cortejo se puso en marcha. —He aquí los trajes que nuestros parisienses tratan de imitar en el carnaval, dijo Collinet á Daniel. —¿Cuán distintos son del original! Pero amigo mío, date prisa, porque si no, cuando vayas al órgano, ya el cortejo estará en la capilla. Collinet se aprovechó de aquel saludable aviso, y cuando llegaron ante la puerta de la iglesia, las campanas repicaban con estruendo.

Todos los que sabían manejar una escopeta, estaban capitaneados por Gay, é hicieron una descarga en dos pelotones. Los ramilletes cayeron con profusión sobre el coche, y entonces fué cuando apareció Baby saltando y corriendo ante los caballos, habiéndose levantado graciosamente su vestido blanco, y llevando sus zapatos encarnados debajo del brazo, como su Majestad el emperador Souloque, al que le incomoda el calzado hasta el extremo de ponerse malo. —¿Ya están aquí, ya están aquí gritaba agitando sus medias que también las tenía en la mano. Desde que la molinera la aperció principió á rabiar como una desesperada, y apenas se bajó del coche, se fué hacia Baby, á la que le dió de paso dos bofetones que resonaron ruidosamente; iba á redoblar la dosis porque se había apercebido de que su vestido estaba manchado, cuando Bautista le recordó, quitándole la criatura de las manos, el juramento que había hecho de no volverla á pegar. Belami se refa con unas carcajadas descomenales, y como vió que la molinera trataba aún de alcanzar á Baby, le hizo señas de que se aproximara á su caballo, y la agarró diestramente de la mano izquierda. La niña comprendió su idea, puso el pié derecho en la bota de Belami y se encontró en un momento á una altura, en la que no podía alcanzarla la molinera. Magdalena le arregló los cabellos en un momento, le limpió el vestido, le volvió á poner las medias y los zapatos, y en seguida, llevándola de la mano, entró en la iglesia. La misa cantada hizo un efecto asombroso; Collinet desplegó todo su talento de cantor y de organista, maravillando á Gay de tal manera, que á cada instante le decía en voz baja á Daniel:

—El Sr. Collinet es un hombre admirable; no sabe manejar una escopeta, y se alaba ante todo el mundo de su destreza; y sin embargo, á pesar de lo bien que toca el órgano, no hace el menor caso de ello, como si no valiera la pena de nombrarlo. No quiero que se estropee en los bosques, no señor, y puesto que tanto le gusta la caza, le enseñaré con esmero. A la salida de la capilla, las salvas principiaron de nuevo, y fueron tantos los ramos que se echaron por el suelo, que podía decirse que marchaban sobre una alfombra de flores. Baby cogió un brazado tan grande, que apenas podía dar un paso. Cuando Antonieta iba á subirse al coche, se detuvo. —¿Qué quieres, hija mía? le preguntó la molinera. —Nada, es que Bautista y yo vamos á entrar en el cementerio, porque me prometió antes de que nos casáramos, que iríamos los dos á pedirle á nuestro anciano amigo, que nos bendijera desde su sepulcro. Los gritos de alegría y las descargas cesaron como por encanto; y aunque la señora Créu no hubiera querido interrumpir la ceremonia, tuvo que resignarse, porque cuando Antonieta quería alguna cosa, á pesar de la afabilidad con que expresaba sus deseos, miraba á las personas de un modo que nadie se atrevía á replicarle. La molinera se prometía el oponerse á aquella tendencia arbitraria; pero siempre lo dejaba para mejor ocasión, y nunca ejecutaba su proyecto. Era verdaderamente hermoso el ver á Antonieta arrodinada ante la tumba del pobre cura, con las manos juntas, sus ojos llenos de gratitud elevados hacia el cielo, y formulando una oración imperceptible, pues apenas movía sus labios iluminados por el sol.